В 1934 году вышел первый номер районной газеты «Лоухский большевик». В районном архиве на хранении нет этой газеты. Но у нас была возможность ознакомиться с номерами газеты за 1941-1944 годы в Национальной библиотеке и  библиотеке Национального архива Республики Карелия. Первое же ознакомление с публикуемыми материалами показало, что мы открыли бесценный источник истории нашего района. Эти материалы мы дополнили информацией из фондов, находящихся на хранении в архиве Лоухского района. И вот перед нами предстал «живой» Лоухский район, который существовал в условиях военного времени. Работа леспромхозов, транспорта, колхозов и совхозов, магазинов, учебных заведений, – все это создало образ района и его жителей, заставило живо представить себе то, чем жили и что чувствовали люди в суровые годы Великой Отечественной войны. Сегодня мы хотим поделиться с читателями фактами из жизни Лоухского района в годы войны, которые стали нам известны благодаря газетным публикациям.
Воскресенье 22 июня 1941 года было для жителей Кестеньги днем радостным и торжественным. Жители поселка собрались на митинг по поводу открытия моста через реку Мельничную. Учителя школы-интерната выступали перед собравшимися с концертом. Во время концерта людям объявили о начале войны. 
Своими воспоминаниями о первом дне войны поделился на страницах газеты С.Степанов, уполномоченный Министерства заготовок: «В то памятное воскресенье 22 июня 1941 года мы, активисты Лоухского района, собрались в кабинете первого секретаря райкома партии и слушали короткое сообщение. Не хотелось верить, что уже пылают наши города, умирают и умирают люди. Это так не было похоже на правду!» 
Председатель исполкома Лоухского райсовета Ситников писал: «22 июня 1941 года мне предстояло возвращаться из Петрозаводска к себе в Лоухский район. С невеселыми мыслями я возвращался в Лоухи, задуматься было над чем. Кончилась мирная жизнь неожиданно, хотя каждый из нас, людей моего поколения, представлял, что нам, видимо, не избежать войны с фашистской Германией… Когда вернулся в Лоухи, увидел, что полным ходом идет мобилизация людей в армию. Около ста коммунистов – почти все рабочие инженерно-технические работники рудников лесозаготовительных и лесопильных предприятий колхозники  - мужчины ушли на фронт». 
В поселках и в деревнях остались только женщины, подростки и пожилые мужчины.
В военкомат поступали сотни заявлений о добровольном зачислении в Красную Армию, даже дети и подростки просились на фронт.
В восточные районы страны были эвакуированы Лоухское и Хетоламбинское рудоуправления, Керетский лесозавод, но оставшиеся продолжали работать, несмотря на сложные условия.
Кестеньгу беспрестанно бомбили, жителей района пришлось эвакуировать.
В первые дни войны одной из важнейших задач было строительство оборонительных сооружений на Кестеньгском направлении.  Люди рыли траншеи, строили огневые точки, блиндажи и землянки. Большую помощь району оказали прибывшие по мобилизации москвичи и жители Архангельской области. Более трех месяцев четыре тысячи москвичей и две тысячи жителей Архангельска, среди которых  были юноши, девушки и подростки, работали на строительстве оборонительных сооружений в нашем районе.
С 1 октября 1941 года в стране было введено обязательное военное обучение граждан СССР мужского пола  в возрасте от 16 до 50 лет без отрыва от работы. Через месяц после начала обучения в районной газете подведены первые итоги: «По тактической подготовке пройдено и усвоено боец в наступлении и разведке; по стрелковой подготовке изучена материальная часть винтовки, гранаты; по химподготовке изучены противогаз и ОВ; по санитарной подготовке бойцы ознакомлены с правилами оказания первой помощи раненому товарищу и наконец, изучен устав караульной службы». К осени 1942 года военным обучением по 110-часовой программе охвачено подавляющее большинство военнообязанных.
Кажется, никогда прежде и после этого газеты не занимали такого огромного места в жизни миллионов людей, как в годы войны. Районная газета систематически помещала материалы о положении на фронтах, о героических подвигах бойцов Карельского фронта, о жизни тыла. Листая подшивки венных газет, бросаются в глаза заголовки: «Будем работать так, как требует Сталин», «Все силы на помощь Красной Армии», «Мстят врагу стахановским трудом». Все население, все предприятия и учреждения района жили одной мыслью, одной заботой – дать фронту как можно больше продукции.  Жители Лоухского района брали на себя повышенные обязательства по выполнению своей работы, работали с удвоенной энергией, не считаясь со временем: «С каждым днем растет число стахановцев дровозаготовок на лесобирже Амбарная. На вывозке дров рабочие Гагарина и Никитин вырабатывают по полторы-две нормы в день. Дупанов вместо 2 кубометров заготовляет ежедневно по 3-3,8 кубометра, товарищи Богданова и Кемова, работающие на заготовке, выполняют нормы до 150 проц.». «Рабочие пункта осмотра ст.Лоухи взяли обязательства смену неисправных деталей вагонов производить в два-три и даже четыре раза быстрее, чем это предусмотрено нормой. От рабочих промышленности и транспорта не отстают колхозники и рабочие совхоза».
С первых дней войны волна патриотического движения принимает в стране широкий размах. Не стал исключением и Лоухский район. Во многих коллективах прошли собрания, на которых трудящиеся принимали решение отчислять свой одно-, двух- и даже трехдневный заработок на оборону страны. Было организовано шефство над военными госпиталями, сбор подарков и тёплых вещей для бойцов Карельского фронта. 
«Чем больше мы будем работать, тем большую помощь мы окажем фронту, тем скорее настанет час нашей победы» - пишут в газету работники колхозов Чернореченского сельсовета. Работники Лоухского отделения Сбербанка и Райсберкассы в своей статье 19 ноября 1941 года пишут: «Мы будем ежемесячно отчислять до конца войны однодневный заработок на постройку Заполярной эскадрильи. Всемерно помогать фронту мы считаем своей прямой обязанностью».
В сентябре 1941 года в районе развернулась работа по сбору теплых вещей для Красной Армии.  На 18 сентября 1941 года трудящиеся Лоухского района собрали на 13030 рублей облигаций, наличными деньгами 1610 рублей, 148 невыделанных овчин, 32 шапок-ушанок, варежек теплых 39 пар, рубашек теплых 10 штук, полушубков 13 штук, валенок 2 пары, шерсти 16 кг и много других предметов.
Работники Лоухского райпотребсоюа, лесобиржи п.Кереть, пионеры школы № 24, а также трудящиеся других предприятий района принесли большую партию подарков для передачи раненым бойцам и командирам, находящимся на излечении в госпитале. 
В том же 1941 году была развернута реализация денежно-вещевой лотереи, средства от которой направлялись на ведение военных мероприятий. Жители  района жертвовали личными сбережениями в Фонд обороны СССР на строительство танков, самолётов и другой боевой техники. «Коллектив сотрудников райпрокуратуры дружно подписался на денежно-вещевую лотерею…». «От взрослых не отстают и дети. Таскаев Витя и Смольков Федя внесли по 30 рублей, 6-летняя Дийкова Женя внесла 10 рублей…» 
В 1942 году с успехом прошла первая подписка на Государственный Военный Займ. Рабочие Катозерского лесопункта писали в газету: «Мы с радостью встретили весть о выпуске займа, который еще приблизит окончательный разгром фашистских захватнических орд. Мы все дадим нашему государству в заем не ниже 4-недельного заработка и призываем к этому всех других рабочих лесопунктов и бирж». В течение 15 минут 13 работников Лоухской типографии и редакции подписались на 5200 рублей, что значительно превысило их месячный фонд заработной платы.
Облигации всех четырех займов широко распространялись по подписке среди граждан и воплощались в новые танки, самолеты, оружие и боеприпасы для фронта. Люди отдавали часть своего заработка государству. Газета «Лоухский большевик» за 15 октября 1943 года пишет: «Высокое чувство советского патриотизма проявили трудящиеся нашего района в момент сбора средств в фонд обороны страны. 352 тысячи внесено в фонд обороны и 120 тысяч на постройку самолета «Лоухский комсомолец». 750 тысяч рублей взаймы государству дали трудящиеся во время реализации Второго Военного займа».
За годы войны трудящиеся района внесли в фонд обороны более миллиона рублей. 
Много посылок с теплыми вещами и другими предметами было отправлено жителями Лоухского района на фронт бойцам. Те благодарили через газету: «Дорогая Аня!», - писал старший лейтенант Волчков работнице райкома Ане Зюзиной. «Шлю Вам свой горячий красноармейский привет и благодарность за преподнесенную мне от Вашего имени посылку… В этом письме я хочу обратиться к Вам, комсомолке, и ко всем комсомольцам поселка Лоухи и Лоухского района. Будьте прозорливы и бдительны, разоблачайте все происки врага, всеми силами боритесь с трусами, паникерами, распространителями слухов. Этим вы окажете неоценимую услугу родине в ее борьбе с захватчиками… Я заверяю Вас, что не жалея крови и своей жизни буду драться за счастье нашего народа, за будущность нашего молодого поколения.»
Девушки-комсомолки района отвечали бойцам: « Дорогие бойцы, будьте уверены в наши силы. Мы также с вами куем победу, вы на фронте, а мы в тылу. Работаем мы много… Наши девчата отдадут все силы и несмотря на невзгоды и тяготы, для обеспечения победы. А вы, дорогие, защитите родную землю от немцев…, стойко сражайтесь, не отступая ни на шаг. Помните, что мы с вами рядом в бою и на отдыхе спаяны одним словом – победа, одной мыслью, одним желанием – свободно жить, трудиться и любить».
30 ноября 1941 года был проведен третий Всесоюзный воскресник. Комсомольцы и вся молодежь Лоухского района приняли в нем участие. «В третий Всесоюзный воскресник участники воскресника на лесопунктах  должны будут производить заготовку, разделку и погрузку дров для Красной Армии, в колхозах будет производиться поделка саней для фронта. Рабочие и служащие транспорта выйдут на станции и разъезды для ремонта и очистки путей, для ремонта вагонов и других работ. Комсомольцы и молодежь советских учреждений выйдут на заготовку дров для Красной Армии».
После первомайского приказа Сталина весь 1942 год прошел под девизом: «Сделать 1942 год годом окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков!» В газете то и дело мелькают статьи с заголовками типа «Ответ связистов на призыв вождя» и «Единодушное одобрение», в которых выражается горячее желание отдать все силы на помощь Красной Армии и приблизить победу.
1 мая 1942 года во всех населенных пунктах района прошли митинги и собрания, выступления художественной самодеятельности. В селе Кереть были показаны две пьесы «Письмо из деревни» и «Расплата». Вечера закончились танцами.
Развернулось социалистическое соревнование за высокие показатели производительности труда. Рабочие стремились дать стране больше продукции, тем самым ускорить победу над фашизмом. 25 марта 1942 года «в целях показа и поощрения передовых людей» в газете «Лоухский большевик» организована районная Доска почета. Также было учреждено переходящее Красное Знамя передовых предприятий. В номере газеты от 29 марта 1942 года опубликована первая Доска почета, в которую занесены рабочие лесобирж Кереть, Чупа и Энгозеро.
21 июня 1942 года молодежь райцентра вышла на кросс. Задачами кросса объявлены систематическая тренировка и закалка будущих бойцов. Кросс проводился до 10 июля. Более 300 участников прошли сдачу норм по кроссу. А 5 июля был проведен чемпионат по метанию гранат среди тех, кто показал высокие результаты по кроссу.
В дни войны стране, как никогда, требовался металл для промышленности. В 1942 году в районе был развернут сбор металлолома, Сбор металлолома производился по вторникам с 7 вечера и по воскресеньям с 9 утра. «Пусть каждая тонна лома будет лавиной смертоносного огня, которая сметет  с лица земли фашистскую нечисть» - писали в газету комсомольцы. За год собрано и отгружено более 1000 тонн металлолома. 
По решению районных организаций началась кампания по сбору грибов и ягод для нужд страны. 
Газета повествует о трудовых подвигах трудящихся района в военные годы.  Начальник участка 4 линейно-технического узла  И.Г.Флотский получил медаль «За боевые заслуги». Редактор газеты пишет: «Работа связистов в прифронтовой полосе должна быть четкой, как нигде. Вместе с тем, она сопряжена с большими трудностями, а подчас с опасностью для жизни. Описан один случай. «Вражеские бомбардировщики повредили железнодорожный путь и линию телеграфной связи в районе станции Кереть. В воздухе еще черными коршунами вились немецкие стервятники, а команда тов.Флотского уже выехала на место повреждения. В пути поезд обстреляли вражеские самолеты. Команда осталась на месте и полным составом прибыла к месту работ. Повреждение было исправлено в короткий срок. И таких случаев немало».
Много статей посвящено нелегкому труду железнодорожников в годы войны. Станция Лоухи по производственным показателям занимала второе место по Кировской железной дороге. 70 процентов рабочих были ударниками и стахановцами. «Снежные заносы, бомбардировки путей вражеской авиацией не смогли задержать бесперебойного продвижения поездов. Фронт и страна получали своевременно необходимые грузы». Многие железнодорожники были награждены медалью «За отвагу», орденом «Знак почета», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета КФССР,   получали премии Государственного комитета обороны.
Про героический труд женщин-лесорубов Катозерского лесопункта Матрены Лангуевой и Анны Тарасовой написал в своем произведении известный писатель Геннадий Фиш, служивший военным корреспондентом на Карельском фронте. Много писала про этих девушек и районная газета. Родной брат Матрены и муж погибли на Карельском фронте. Тогда он решила пойти на лесную делянку и взять лучковую пилу мужа. Более десяти часов подряд приходилось стоять по колено в снегу почти не разгибаясь. Бригады Моти Лангуевой и Ани Тарасовой соревновались между собой. Множество нововведений, облегчавших труд лесоруба, придумали эти молодые женщины. Они брали на делянку четыре пилы сразу, чтобы одной работать до обеда, другой после обеда. По одной пиле держать в запасе, чтобы ни минуты не пропадало. Они придумали привозить обед в делянку. Весь состав двух бригад из 6 человек работал за 18 человек. Девушки стали лучшими лесорубами страны, в 1943 году им были присуждены премии во Всесоюзном соревновании.
Несмотря на трудности военного времени, отдыху трудящихся также уделялось внимание. В Чупе для работников лесной промышленности был организован десятидневный дом отдыха, где рабочие и служащие могли поправить свое здоровье.
Большое внимание в годы войны уделялось семьям фронтовиков. Были созданы отделы государственного обеспечения и устройства семей военнослужащих. Помимо того, что семьям выплачивались пенсии и  пособия, отделом государственного обеспечения оказывалась и другая помощь.  Семьям фронтовиков привозили дрова, для них шили и ремонтировали обувь, выдавали промтовары, дети устраивались в детские учреждения. Кроме того, немалую помощь оказывало население района. В фонд помощи семьям фронтовиков поступали деньги от населения, продовольствие, сено.
Для того, чтобы освободить матерей малолетних детей для работы, при организациях создаются ясли и детские сады. В колхозе «Красный рыбак» организованы детские ясли на 20 детей и детский сад на 40 детей. В заметке «Керетский детсад» отмечено, что «детский сад посещают свыше 36 детей, большинство из них дети красноармейцев. Помещение детского сада чистое, уютное, светлое, вполне соответствует развитию ребенка. Сельский совет заботится об улучшении питания детей, обеспечивает дровами и пр.».
Во время войны не только взрослые, но и дети старались помочь пережить нелегкие годы. В Лоухском районе в 1942 году насчитывалось 10 школ и 384 ученика, в 1943 было уже 12 школ и 819 учеников. Заведующий РОНО Кокотин пишет: «Каникулы нынешнего года прошли в иной обстановке, чем до войны. Учащиеся и учителя наших школ принимали горячее участие в весеннем севе, на сенокосе, в заготовке веточного корма, в прополке огородов, в проведении ремонта школ. При каждой школе имеются огороды, на которых зреет хороший урожай, вся продукция этого урожая пойдет на организацию горячих завтраков для учащихся и на питание воспитанников интерната.  Надо иметь в виду, что предстоящий учебный год будет нелегким. Но независимо ни от каких трудностей, школы района обязаны выполнить все задачи, стоящие перед ними». Большое внимание уделялось военной и спортивной подготовке учащихся. Все школьники осваивали лыжи, гимнастику и другие виды спорта. В школах работали кружки минометчиков, юных истребителей танков, юных гранатометчиков. По итогам соревнования школ в оборонно-массовой работе в 1942-1943 учебном году Чупинская школа заняла первое место. В этой школе все учащиеся сдали нормы по лыжам, нормативы по военному обучению, было проведено два лыжных двадцатикилометровых похода. Ребята старались учиться на отлично несмотря на то, что во многих школах не было освещения, не хватало учебников, даже обувью не все учителя и ученики были обеспечены. Школьники писали письма солдатам на фронт, готовили для них подарки. Даже ездили на фронт вручать свои подарки бойцам. Позже Валентина Федоровна Хотеева вспоминала в  газете «Коммунист», как они отвозили свои скромные подарки – кисеты, варежки, носовые платки – на фронт своим шефам, в лыжный отряд капитана Юсупова. Ребята пробыли в отряде Юсупова несколько дней. Их учили стрелять из автомата, ребята ходили с бойцами на лыжах и бросали гранаты, школьникам удалось даже увидеть пленных немцев. 
Важную культурно-просветительскую работу выполняли кружки художественной самодеятельности, образованные во многих поселках района. В районном доме культуры существовал коллектив художественной самодеятельности под руководством А.В. Фидельмана. В 1942 году коллектив дал более 20 постановок и концертов.  Ф.Кондратьев пишет: «Заслуживает высокой оценки акробатический номер, исполняемый Пяттоевой и Королевой, песенка Дженни из фильма «Остров сокровищ» в исполнении Никитиной. Танцевальная группа, исполняющая белорусскую «Лявониху», может дать также неплохой номер, при условии лучшей отработки танца». В селе Кереть участники кружка художественной самодеятельности к праздникам украшали клуб, готовили свои выступления, а после выступлений устраивали ужин и танцы.
Широко развернулась в районе агитационная работа. В статье «Большевистскую агитацию на службу фронту» говорилось: «Наши агитаторы, партийные и непартийные большевики, ежедневно рассказывают трудящимся о положении на фронтах, о зверствах гитлеровских бандитов в захваченных ими районах, о героизме советских воинов…Долг каждого агитатора на примерах лучших предприятий, передовых рабочих, колхозников и на своем личном примере еще шире развернуть социалистическое соревнование, разъяснить трудящимся, какое огромное значение имеет каждый процент продукции, данный сверх плана для обороны нашей страны, для победы над врагом». Во многих организациях впускались стенные газеты. Одним из лучших считались «Боевые листки» лесобиржи Кереть и восстановительного поезда.
Делегации молодежи из района часто совершают поездки на фронт, привозят подарки, собранные бойцам жителями района. За время поездок делегаты побывали во многих воинских подразделениях, знакомились с боевой жизнью, проводили митинги, на которых зачитывали письма комсомольцев нашего района к фронтовикам. 
Газета помогала людям дожить до победы: постоянно печатались сводки с фронта,  публиковались письма бойцов, стихи.
10 сентября 1944 года первые части, наступающие по шоссе Лоухи-Кестеньга, вошли в поселок Кестеньга. 11 сентября  заняли Коккосалми, 15 сентября с боем захватили переправы через реку Софьянга. Смолкли последние выстрелы. Освобождение Карелии  от немецко-фашистских захватчиков было огромной радостью для людей. Но фашисты, отступая под натиском советских войск, минировали все – дороги, водные преграды, землянки, пешеходные тропы, даже тела погибших. Противник создал сложную систему минных заграждений. На проселочной дороге около Кестеньги дважды подрывались тракторы, трое ребят погибли при взрыве противотанковой гранаты. С июля по октябрь 1944 года минеры - разградители команд Осоавиахима обезвредили в Лоухском районе 300 противопехотных и 150 противотанковых мин, много снарядов и авиабомб. Кестеньгский район на 1 ноября 1944 года разминирован на 10 процентов, основная сложность заключалась в том, что в районе совершенно не было населения и формировать команды по разминированию было сложно. 
В населенных пунктах Кестеньгского района после оккупации были уничтожены все постройки, все имущество граждан,  сельскохозяйственный инвентарь, рыболовецкие орудия колхозов, земли не обрабатывались в течение трех лет. Было решено восстановить деятельность колхозов. Вновь организован Кестеньгский рыбозавод.  Начали возвращаться в район эвакуированные жители.
И снова люди работали, строили все заново. Полным ходом развернулись восстановительные работы. 
Весть о полном поражении Германии пришла в Лоухи 9 мая 1945 года в 05 часов 12 минут. В этот день был сильный снегопад и вьюга. На митинг в поселке Лоухи собралось более 500 рабочих, служащих, колхозников. Желающих выступить было немало. Люди говорили о радости великой победы, о своем стремлении работать еще больше и лучше. «Люди обнимались, целовались. Слезы сами текли по исхудавшим лицам». 9 мая 1945 года был объявлен нерабочим днем. Народные гулянья длились целый день. 
Сотни людей нашего района работали героически, чтобы приблизить победу. За годы войны райпромкомбинат выпускал для Красной Армии сани, ящики для мин и снарядов, смолу и скипидар, швейные изделия и обувь для населения, военное обмундирование и снаряжение.  Колхозы заготавливали для нужд армии рыбу во внутренних водоемах, морского зверя и морепродукты в Белом и Баренцевом морях. Райпотребсоюз  заготавливал мясо лосей, производил сбор и переработку дикорастущих. Совхозы и подсобные хозяйства выращивали картофель, овощи, зерно, поставляли мясо, шерсть, сено для нужд фронта.  Леспромхозы обеспечивали топливом Кировскую железную дорогу. Горное производство дало немало слюды государству и керамического сырья для фарфоро-фаянсовых заводов. Железнодорожники, несмотря на постоянные ликвидации последствий налетов немецкой авиации, не допускали задержки поездов. Жители района в свободное от основной работы время собирали для нужд фронта грибы и ягоды, выходили на сбор металлолома, на погрузку дров для железной дороги, систематически организовывали сбор подарков для армии. 
Успех победы на фронте в значительной степени зависел от тыла. И трудно судить, где требовалось больше напряжения человеческих сил и мужества – в тылу или на фронте. Одна женщина так размышляла на страницах газеты «Сейчас задумаешься порой: откуда брались силы для такого труда? Ответ один: из сердца. Наш труд нужен был для фронта, для страны, для освобождения родной земли от захватчиков».
С тех пор прошло немало лет, но мы надеемся, что в том числе благодаря этим газетным публикациям сохранится память о жителях нашего района, стойко перенесших то нелегкое время, когда люди не считаясь ни с какими трудностями, ни с какими лишениями, преодолевая свой страх перед войной, делали все, чтобы помочь армии разгромить врага.




